

身体的表演：新媒介时代的足球定义

路云亭

(上海体育学院 体育新闻传播与外语学院, 上海 200438)

摘要：足球的影响力来自球员自身的技艺，同时也源自媒介的近乎无限制的放大现象。媒介的作用导致观众深度介入足球事宜，球员与观众的呼应关系构成了一种对原始神话的再现现象。从终极的意义上看，足球人构成的世界更像一个原始部落，其现代性的外衣难以掩饰其内在的绝对原始性，足球的终极价值并非抽象的逻辑和复杂的思想，而是一种直接、赤裸、真实的身心文化。足球中寄寓着人类的一种对自然神圣性的呼唤意识，足球的自然理性再度显现，足球也因此成为一种新型的信仰对象。足球的多元性意义都寄托在这里。

关键词：现代足球；身体表演；新型信念；自然回归；生物理性

中图分类号：G843

文献标志码：A

文章编号：1008-3596 (2018) 04-0001-06

电视机的发明将话剧、电影从戏院、影院搬到了家庭，从而将传统的厅堂式观剧方式彻底颠覆。这一现象同样引发了足球传播形态的转变。电视荧屏将现场足球移植到家庭的场域，进而缔造出一种沙发型观赛形态，足球竞技的观赏模式由此发生革命。电视荧屏已经将足球从球场的现场画面转化为镜像画面，足球比赛的网络传播则再度革新，实现了延时性、随时性、点播性的镜像革命，足球也由此进入一种全新的视觉艺术时代，足球的演艺内涵得到强化，足球开始通过新的视觉媒体步入人类的梦幻深层。足球的美学法则也因此得到了更新。人们终于可以通过美轮美奂的镜像画面感受足球竞技的美好意象。

1 现代足球体现出人类对原始思维的深刻解构功能

足球是独特时空的产物，人们对足球的认知也带有强烈的时空感。倾心于足球的观众曾经描述过这种情境。“你必须明白，在世界杯期间，丈夫如果需要你的话。只希望你对一样东西呵护

有加，那就是电视。”^[1]媒介的传输功能带给大众一种关于足球的大体量的想象力，足球开始成为一种文化生发力，它在大量观众的簇拥下开启了其看似永不停歇的航程，而前行的目的地则是人类看似永无休止的精神境地。

众所周知，20世纪80年代早期是中国开始大规模文化启蒙的时期，其中便包括了足球启蒙。现代性的启蒙指的是非现代性国家以西方近现代以来一切文化策略、政治制度以及宗教法规的系列变革程序为参照系，对本国进行的相应的系统性改革行为。现代足球的主体精神是规则的严格性，而其背后则是法哲学的合理性，其内在的价值追求则带有人的自觉意识的民主精神，足球绝非一种简单的原始游戏，亦并非缔造戏剧国家的助推剂，而是一种推进国家全面进步并帮助国家实现现代化的能量。“体育可以缓和国家或民族间的敌对情绪，战争的双方可以因为体育比赛化解矛盾与冲突。”^[2]游戏有一种自然公正的内蕴。莫尔特曼曾引述Buytendijk的话：“对存在的分析越深刻，则越可以明显地看到……人类仍

收稿日期：2018-04-20

作者简介：路云亭（1967—），男，山西长治人，教授，博士，研究方向为体育传播。

文本信息：路云亭. 身体的表演:新媒介时代的足球定义[J]. 河北体育学院学报, 2018, 32 (4): 1-6.

旧有可能不再是演出者，而是被表演的以及隐匿在他的表演中被掩盖的游戏。然后神秘的变化出现了。人类发现，他的存在的周围的爱的基础正同他表演奇妙游戏。正如诗人贝几指出的，这种游戏叫做‘输者获胜’。”^[3] 输者获胜的理念揭示出自然的公正性，也隐含有世界趋同、竞争失效的终极意念。“这个聪明的古老洞见属于西班牙神秘主义。在恩典的游戏中，‘最后的将是第一，第一的则是最后。’作为世界象征的游戏，包括‘或然性’的创造性作用；因为它认为或然性是某种新事物的偶然事件——这是不可从现存事物中派生和演绎出来的新事物——有生命的存在愉快地适应这一新事物，并通过自由发挥其能量妥善处理这一新事物。偶然事件不是使人烦恼的事件，因为，它难以根据已知的规律来预测。”^[3] 游戏的表演性在此得到了高度验证，游戏的价值体现在短暂性的激励作用方面，游戏也因此变得不再抽象。曼德拉说：“体育具有改变世界的力量，体育的力量胜过各国政府”^[4]，其实，曼德拉再度阐释出足球的现代性。由于法系、规则、游戏性等因素的作用，足球中蕴含了大量的内在均衡性因子，它构成了足球中现代性的终极价值，足球因此具备超越性的意义。

现行体育文化本就源于古希腊的竞技运动，因此，现行的体育具备了纯正的英美法系的内在精神，葆有欧洲旧大陆的相对保守的价值观，同时也有以北美大陆为代表的美洲新大陆的精神元素。以希腊戏剧的视角看，足球充满了竞技性，而竞技性也蕴含着场内场外的多元化的戏剧性。在万物竞争的场域内，游戏是一种自然现象，而在隐喻的体系内，戏剧成为一种普泛的存在物，剧本则是一种更为恒定的规则、规律以及规范性的自然体系。正因如此，现代媒介不断地向戏剧靠拢。报刊文章在描述梅西的球王道路时曾说：“好像梅西出道就一直在按照马拉多纳的剧本走一样，在王储成王之前，舞台和龙套也早早为他准备好了。”^[5] 在媒介世界里，足球的戏剧性几乎随处可见。2007 年欧锦赛预选赛遭遇克罗地亚双杀后，英格兰陷入被淘汰的境地，但以色列淘汰了俄罗斯，又将英格兰送进了决赛圈，面对如此奇幻的境遇，媒体使用的就是戏剧性的概念。“靠救命稻草上了岸、然后还黄袍加身，也许胆大的编剧敢于如此下笔，但写出来一定很假，这样的‘戏剧’没几个人能亲身经历，然后又有谁

能‘演’好？”^[6] 文字类媒体对这种百年不遇的镜像作出了适度的解读，其中充满着书写者自身的惊诧感。媒体人在解读足球场面时显示出一种强烈的演剧化倾向，同时也对足球的观赏性作出了分解性认可。

以足球的世界杯、欧冠等赛事为例。现代足球对民族主义的赞扬却以削弱爱国主义为代价。爱国主义在戏剧范畴内只能是一种相对独立的元素，从哲学的高度考量，爱国主义并无绝对普泛之意义，因为爱一个具体的国家很可能会对另外的国家形成程度不等的伤害，因此，爱国主义仅仅在国家本位的场域内有效，且经常呈现出正义感，而足球世界中的爱国主义则很容易超越具体国家的限定，从而呈现出更大的理念性维度。质言之，现代性中一直蕴含着消解集体价值、推崇个体独立性的倾向，其中包括对爱国主义的消解。其实，爱国主义的消解现象从 20 世纪 50 年代的英国足球改革时期就已经出现。“1958 年世界杯结束后，英格兰对足球运动开始采取一种更现代的，或说更欧洲大陆式的态度，但传统观念的转变仍需时日。这种偏见从某著名俱乐部主席的一番话中可见一斑，他声称宁愿看到自己的球队赢得联赛冠军，而至于英格兰队能否赢得世界杯则无所谓。”^[7]^[75] 巴西球员通常被认为是世界上技术最好的球员，很多巴西球员在欧洲取得成功后，在国家队的表现往往不尽如人意。2015 年 11 月 22 日的西班牙足球甲级联赛中，巴萨在客场 4 比 0 大胜皇马，曾经两次执教皇马的意大利教练卡佩罗在赛后评论说：“我从未看到过内马尔跑得如此之勤。在巴西他就跑 15 米，在巴萨他会跑 50 米，这也是一大区别。”^[8] 类似的情况在梅西身上也多次出现。梅西未能帮助阿根廷队获得巴西世界杯的冠军，同样有人质疑其在国家队的努力程度，甚至有人怀疑梅西是否忠于阿根廷，这里可以看到足球中隐含着一种偏执的元素，而任何一种偏执性元素都会演化为一种戏剧性元素，并最终汇入一种社会性戏剧冲突的范式当中。职业足球时代到来后，足球中的爱国主义得到了消解。在极端的情况下，足球甚至可以成为消解爱国主义的主导性因素。

中国的职业足球改革同样面临着拜金主义对爱国主义的解构问题。爱国主义大多是国家处于危机时期的产物，质言之，当一个国家的爱国主义思想高涨的时候，往往也是该国的危机时刻。

从终极的立场上考量，人都是种族本位主义者，因此，爱国主义很难彻底消亡，但是爱国主义的解体在任何国家的任何时间节点都有可能出现。爱国主义的种种特性在足球的场域同样得到了展示，爱国主义的解体与重建事宜也摆在了世人面前。面对普世化与国家化的竞争，球员会丧失其固有的价值观。爱国主义由此而面临解体，当国家主义占据上风之时，爱国主义会展示出其极为活跃的态势，其中不应忽略媒体的相对独立的关注功能。莫瑞曾说：“与前共产主义集团国家以外的多数欧洲国家不同，亚洲国家往往把国家队摆在俱乐部的位置之上，他们认为国家的光荣高于私人利益。有时参加奥运会的国家队或全由各队球星组成的球队也参加国内联赛，好让他们有更多的机会在一起练球。”^[7]²⁰⁰亚洲也在迅速向欧美看齐，国家队的相对衰微和俱乐部的异军突起揭示出一种公司制度压倒国家意志的趋势，能量巨大而独来独往的跨国财团一时间变成了抑制国家的重要性的元素，以财团为基点的社会与文化所裹挟的超越性的力量可以构建一种普世化理想，也可以缔造出一种现代民主社会的基点，更可以为后进国家提供一种走向未来的榜样。质言之，商品经济乃至资本主义的发展史就是一部公司压倒国家的历史。略显虚妄的爱国主义在真实的享乐主义的挤压下显得脆弱不堪。必须明确爱国主义自身的局限性，失去了富有神圣情感的爱国主义，构建一种国家与国家对抗的宏大戏剧冲突模式就会失去必然性，而任何一个国家宏大而充满戏剧性的场面的淡化会直接导致国家权力意识的相对弱化。足球的戏剧性品质的置换性危机再度呈现。

2 足球融合了竞争与表演的双重价值

谢克纳曾经阐释过欧美戏剧节内部合作程度不够的问题。“正是由于这些深层结构的弊端，过去的三十年间有那么多剧团成立。但这个弊端是有历史渊源的，可以一直追溯到希腊戏剧，当时的盛大节庆主要就是演员和编剧之间的竞赛。对希腊人来说，重要的是竞赛，而不是团队。如果一个大作家一个大演员分到一组，那只是巧合，因为演员和编剧之间的搭配是抽签决定的。”^[9]足球也一样，其在输入中国的过程中也一直在完成一种对中国人实施启蒙式观念植入和精神改造的任务。

王干曾讲述过球迷看球和平民看英雄的关联度。“但是在和平的年代里，人们渴望比日常生活更有戏剧性的英雄出现，因为在英雄身上凝聚着许多的冲突和对抗，而这些冲突和对抗往往会意识形态化。”^[10]竞技体育自身就蕴含有丰富的表演性，其中的看与被看的关系构建出一种场域，这种场域的经典性价值常得到大众的认可。卢元镇曾说：“一场没有球迷观看、助兴的体育比赛，是一场冷清的比赛，是一场社会价值不大的比赛，或者简直可以说仅仅是一场球员之间的玩耍而已。”^[11]观看足球的过程就如同布道者的第一种信息植入过程一样，它几乎是一种即插即活的植物，在短短的数十年间就在全世界构建出一种属于自己的文化品牌。

出于传统文化的惯性作用，中国的媒体和观众更喜爱充满奇幻感和艺术性品质的进球。巴萨足球人视足球为艺术品，这种特性也一直延伸到以巴萨球员为主体的西班牙国家足球队。“表演”一词也经常用来形容巴萨足球人的现场表演。巴萨足球在很长一段时间内都是美的足球，正因如此，很多媒体习惯上将其称为带有戏剧性的队伍。2011年3月8日皇马击败桑坦德竞技，“《世界报》赛后说，对桑坦德竞技的比赛，厄齐尔上了一堂个人水准、视野、助攻尤其是魔术的课。”^[12]在美好的动态足球面前，人们无法做出否定性的回应。足球的表演性经常得到媒体的回应。2009年4月9日巴萨在首回合击败拜仁后，新浪体育认为：“巴萨之所以能赢下拜仁，和拜仁伤兵出征有关，最重要的原因还是巴萨踢出了自己的足球。瓜迪奥拉赛后就强调了‘巴萨的控球优势’，他甚至还可以自豪地表示‘每晚球迷都可以看到巴萨精彩的表演’。”^[13]媒体文章充分肯定了巴萨足球的观赏价值。2010年12月13日巴萨对阵皇家社会，巴萨球员博扬打出了让现场摄像师没有想到的好球，当地的报纸描述道：“对博扬来说，又是一场成功的替补经历，如果不计较梅西那个人味道太重的连过四人的表演，这串表演前的最后一传，就是博扬送出的，也可以算成一次助攻吧。”^[14]以表演艺术家之类的称号来描述现役球员，几乎成为一种媒介通则。媒体和足球联袂缔造奇迹的传统一直在延续。

足球运动员的炫技性体现在球场，而炫技就是身体的表演，足球由此成为一种相对独立而成熟的戏剧。巴尔塔萨认为人类的戏剧存在于上帝

的戏中，人类的戏剧由此而构成了戏中戏。“从我们的前理解出发就可观察到，这种戏中戏并非故弄玄虚的怪论。对戏剧有所了解的人都懂得它是人类实存在舞台上的投影，但舞台从人类实存的对面来解释人类实存。角色在戏中能超越地认识自己。戏的实存甚至会把自己的本质性起源归功于这种将自己作为角色来认识的需求。这种需求惯于期待，期待着处于更高、更隐秘的层面上的意义。”^[15]足球的戏剧性体现得极为多元化，在全媒体时代，足球的造神功能异常强大。在很多场合中，足球竞技会朝神话的方向转移，而足球观众崇拜的球员也会向着神圣的角色转移。“后现代理论家道格拉斯认为，超真实是指真实与非真实的区别已经模糊不清，非真实超过了真实，比真实还真实。真实不再是自然的自在之物，还包括了人为生产出来的真实。现代社会里，卫星直播、网络传播等新技术的运用，使得大型体育赛事的报道已经进入了一个全面的视觉传播时代，电视赛事直播中，拍摄范围、拍摄角度、特写镜头、慢动作镜头、对特殊运动员的关注、不同角度截取出的极具视觉冲击力的图片、电视解说员的解说等都超过了人们仅凭肉眼能获得的信息量。”^[16]但是，足球的真实动力来自世俗世界的支撑，其中包括科技、体制以及资本之类的元素。“在足球科研领域方面，领先的是欧洲和南美，他们对技战术的攻关研究以至扩展到社会学、心理学、生理学、生物力学、医学、营养学等各个领域。”^[17]在视觉传播时代，足球迅速演进为一种信仰对象，而且足球的信仰或宗教内涵已经成为一种全世界范围内真实存在的信仰或宗教常态。已有论者阐释过足球的传教功能：“与贝肯鲍尔领军的拜仁相似，贝利时代的桑托斯队也几乎可以和巴西队划等号，它也是上个世纪七十年代的美洲‘皇马’，强盛无匹。更值得一提的是，当年球王贝利率领球队足迹遍及世界各地，在足球运动还不十分发达的非洲、亚洲巡回表演，极大推动了世界足球运动的发展。喀麦隆队、尼日利亚队在非洲的强势崛起，韩国、日本队在2002年世界杯上的成功，都有桑托斯队当年热心传教的功劳。”^[18]巴西足球对亚洲足球的影响由此可见一斑。然而，功利性和审美性的融合使得竞技体育蒙上了一层复合化的文化色彩。“同一领域的运动员似乎相互为敌，而同一领域的艺术家看起来却总是温文尔雅如同朋友。

因此，对待对手的观点问题也是哲学家们回答体育是不是艺术问题的重要考量之一。”^[19]从表面上看，最高水平的足球赛事几乎是一场顶级的戏剧演出，而获得观众好评的比赛几乎离不开幕后运作者的参与。“激情迸发在比赛现场，却来源于幕后。其需要多方面的共识和策划，需要赛事组织者、比赛参与者、治安管理者等付出更多的智慧、心血和汗水。”^[20]由此可知，足球观众所能够体验到的赛场激情几乎是幕后策划者的一种催化剂。体育学者已经对足球的戏剧性做出了详尽的诠释：“这就是艺术，最纯粹的足球艺术，堪与最优美的戏剧媲美。”^[21]足球的出场、下场、换人等事宜和戏剧扮演现象极为相似。人们可以在媒体文献中查阅到大量类似的表述。“当身披32号球衣的普约尔代表巴萨上演处子秀的时候，现任巴萨主教练瓜迪奥拉也在球场上踢球，当时他身披标志性的4号球衣。……小的时候，为了尝试飞翔，普约尔曾经穿着超人的衣服从自家的阳台上跳下。”^[22]现代媒介对球员的关注度不亚于对摇滚歌星和好莱坞头牌演员。出于对市场感召力的考虑，媒体推介的球星的偶像做派也和大牌影星大体一致。阿根廷的《奥莱报》披露：“阿根廷国家队的出场费在130万美元左右。现在有越来越多的对手和比赛组织方在合同中规定，如果梅西不出场，那么出场费就要大打折扣。不久前去世的阿根廷足协主席格隆多纳曾透露：‘梅西是否出场，往往关系到国家队百分之四十到五十的出场费。’”^[23]球员的场上表现也经常被媒体描述为表演行为。“对毕尔巴鄂竞技，内马尔替补登场，但却打入两球，而且两球都来自梅西的助攻，这样的情况在对莱万特的比赛中重演，阿根廷人再次助攻内马尔得分。”^[24]足球中人的表演很可能就是人类自然性的体现，足球人在失去了高强度对抗前提下，展示出一种超越崇高感的动能，足球的观赏维度再度得以激活。

3 艺术与身体的互动性决定了炫技性足球的内在品格

将足球和神话作出对比会出现很多有趣的现像。现代神话是以符号的方式呈现出来的，中国学者已经关注到了足球的符号化传播意义。“罗伯特·巴乔在进球之后拔出角旗，赤裸着上身举旗向观众致意，这个庆祝画面作为媒介符号已经超越了其能指的表象载体，以历史文化经验作为

通道，而进入所指的象征层面：这是一个英雄与征服的故事，受众从中获得了极大的快感与心理满足。梦幻也因此赋予了足球无穷的魅力。”^[25]根据符号学原理，人类的信仰或宗教是一种无需论证的学说，足球获得宗教品格几乎不存在任何的社会和文化障碍。

与足球的文化体系类似的还有橄榄球。阿瑟·伯格认为：“橄榄球不同于棒球，后者是19世纪田园式游戏，不再与美国‘飞跃式的’、紧凑的感觉相同步。从社会学的角度来说，橄榄球已经取代了宗教组织的功能。”^{[26][116]}从现代足球类型学的意义上考量，橄榄球和足球属于相近的游戏类型，两者具有同源性，这一点在英文的 soccer 和 football 上即可看出。美国人将属于自己国家的足球称作 football，即橄榄球。而现代足球的发源国英国则仍将足球称作 football，两者是同源、近类的体育项目。以此类推，在足球盛行的国家，足球至少部分地取代了宗教的功能。阿瑟·伯格所论述的美国式的足球的宗教价值其实和世界杯、欧冠决赛时段的英式足球极为相似。

足球在现代社会的宗教价值日益显赫的事实再度验证了艺术和运动的互通性、互动性与互助性。阿瑟·伯格曾深刻地分析过美式足球的艺术品格。“媒介分析家必须记住，在探讨媒介内容时——无论是橄榄球、肥皂剧、新闻还是别的形态，都非常复杂。我们必须谨慎为之。媒介分析家不能将媒介内容转化为符号体系、社会化动力、操纵意识的工具，或表现冲动、俄狄浦斯情结等主题。分析家必须找出一个方法，从多个角度考察节目内容，而且尊之为创造艺术（也许不是非常成功的艺术作品）与艺术品，具有公开表演的层面与美学要素等等。”^{[26][125]}将竞技体育推广到表演领域同样成立。“现代体育的表演性和娱乐性，及其得到的广泛关注度，都使它突破了原有功能，而承载着更多文化意义。”^[27]运动员的表演同样是一种职业表演。戈夫曼的论述值得关注。“如果我们只考察一个群体或一个阶层，我们就会发现这些群体或阶层的成员往往把他们的自我主要倾注于某种常规程序，而对其他常规程序却不太重视。因此，一位专业人员也许在街上、在商店、在家里愿意扮演一种非常卑谦的角色；但在他能够大显身手的专业领域，他却会千方百计地作出一种富有成效的表演。而要作出这样的表演，他就必须对自己的行为加以调节。在

这一过程中，他主要关心的不是他所表演的全部常规程序，而是他的职业名誉藉以表现的某种常规程序。”^[28]在此意义上观照，足球表演并无特别之处，它很可能就是球员展示自己职业特长的一种行为，或许其中也蕴藏着掩饰其其他能力不强的动机。由此不难看出，现代足球或许仅仅是一种偶然发现的游戏形态，它经过媒体的过滤后逐渐演化为一种新型的观赏性艺术品，且已然获得了越来越多的观众的认可。

4 结语

现代足球的原始性值得关注，足球自身的原始性连带着人类身体原始性的因素。人对身体的理解永远存在盲区，因为人的身体几乎时时都在变化。人的身体的生理性元素造就了自然性的品格，身体就此获得为后人极端崇拜的动力。中国人崇拜天，其实是中国人自然崇拜心理惯性的另一种表现形态，这种崇拜自然的心理还在发酵，且在现时代演化为一种对各种竞技明星的崇拜之情。足球的偶像崇拜心理即带有强烈的人天合一的精神内涵。足球是最可以体现人的自然性的现代游戏形态，它融合了媒介、身体、自然游戏的三重价值。足球绝不仅仅是一种普通的球类游戏形态，现代足球融合了原始战争、司法决斗和舞蹈的表演炫耀价值。足球的表演艺术性镜像随时都会呈现在各种空间，并进而获得民众的广泛认可。正因为足球是人类身体理性的自然延伸，因此，足球的内在定义也由此更新，现代足球从此获得了新型媒体的鼓励，足球的自然理性也就此得到了最大程度的释放。

参考文献：

- [1] 翩翩. 世界杯太太的忠告[J]. 新青年: 珍情, 1998(8):37.
- [2] 汪晓云. 人类学视野中的戏剧与体育[J]. 戏剧艺术, 2016(4):14.
- [3] 莫尔特曼. 创造中的上帝: 生态的创造论[M]. 魏仁莲, 苏贤贵, 宋炳廷, 译. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2002:422-423.
- [4] 曼德拉. 让自由主宰一切: 曼德拉演讲集[M]. 亚方, 编译. 北京: 新世界出版社, 2014:3.
- [5] 梅西靠数据说话 无愧金球表彰领袖气质逊老马 [EB/OL]. (2014-07-15) [2018-02-11]. <http://2014.qq.com/a/20140715/005314.htm>.
- [6] 周继明. 生活比戏剧更戏剧——有感于英格兰队欧锦

- 赛预赛被淘汰[N].中国体育报,2007-11-23(03).
- [7] 比尔·莫瑞.世界足球史话[M].郑世涛,译.北京:光明日报出版社,1998.
- [8] 塞尔吉奥.名帅复盘:巴萨无梅西反更强 他们活活抢死皇马[EB/OL].(2015-11-23)[2018-02-20].<http://sports.sina.com.cn/g/laliga/2015-11-23/doc-ifxkwuwy7072964.shtml>.
- [9] 理查·谢克纳.跨文化表演训练[M]//理查·谢克纳,孙惠柱.人类表演学系列:谢克纳专辑.北京:文化艺术出版社,2010;247.
- [10] 王干.赵薇的大眼睛[M].南京:江苏教育出版社,2005;192-193.
- [11] 卢元镇.中国体育文化纵横谈[M].北京:北京体育大学出版社,2005;133.
- [12] 塞尔吉奥.皇马终于有了跟巴萨炫耀的瑰宝 厄齐尔=未来10年领袖[EB/OL].(2011-03-08)[2018-01-25].<http://sports.sina.com.cn/g/2011-03-08/11055480048.shtml>.
- [13] 伊雷克森.12-1之师如何被打成4-0 全力以赴的巴萨到底有多可怕[EB/OL].(2009-04-09).[2018-02-15].<http://sports.sina.com.cn/g/2009-04-09/09004314586.shtml>.
- [14] 孟巍.巴萨小天王从3年最差到6场4球 国米尤文寻枪已瞄上他[EB/OL].(2010-12-13)[2018-01-22].<http://sports.sina.com.cn/g/2010-12-13/10325363675.shtml>.
- [15] 巴尔塔萨.神学美学导论[M].曹卫东,刁承俊,译.北京:生活·读书·新知三联书店,2002;186.
- [16] 马希敏.大众传媒构建的“拟态”体育环境研究[D].北京:北京体育大学,2009;26.
- [17] 魏协森.关于“科技兴足”的呐喊[J].足球世界,1996(16);15.
- [18] 童剑.世界在他们脚下——本刊评选国际足联百年20大最佳球队[J].足球俱乐部,2004(10);8.
- [19] 车锦途.贝斯特之后体育与艺术关系研究评述[D].济南:山东师范大学,2015;10.
- [20] 刘广迎.黑白足球:关于中国足球问题的思考[M].济南:山东画报出版社,2005;108.
- [21] 张德胜.论足球艺术的审美属性[J].咸宁师专学报,1996(2);56.
- [22] 南诏书生.巴萨铁血队长已成活的传奇 当年学超人从自家阳台跳楼[EB/OL].(2010-11-16)[2018-02-23].<http://sports.sina.com.cn/g/2010-11-16/11295311961.shtml>.
- [23] 席尔瓦.梅西首选是巴萨不再是阿根廷 鸟巢还会踢 不踢就扣钱[EB/OL].(2014-09-25)[2018-01-19].<http://sports.sina.com.cn/g/laliga/2014-09-25/10377346139.shtml>.
- [24] 伊万.巴萨星群爆发激活二当家 内马尔起飞!比上赛季强多了[EB/OL].(2014-09-23)[2018-02-18].<http://sports.sina.com.cn/g/laliga/2014-09-23/12157343691.shtml>.
- [25] 闫翠萍.足球报道的受众心理分析[J].科教文汇:上旬刊,2007(4);206.
- [26] 阿瑟·伯格.媒介分析技巧[M].李德刚,何玉,董洁,等译.北京:清华大学出版社,2011.
- [27] 杨万友,陈峰.现代体育传播的“双刃”影响[J].体育学刊,2008(12);34.
- [28] 欧文·戈夫曼.日常生活中的自我表演[M].徐江敏,译.昆明:云南人民出版社,1988;17.

Physical Performance: The Definition of Football in the New Media Age

LU Yun-ting

(School of Sports News Communication and Foreign Studies, Shanghai University of Sport, Shanghai 200438, China)

Abstract: The influence of football comes from not only the player's own skills, but also the almost unlimited magnification of the media. The role of the media has led the audience to be deeply involved in football matters. The relationship between players and audiences constitutes a phenomenon of the performance of the original myth. In the ultimate sense, the world of football is more like a primitive tribe. Its modern outer coat can hardly conceal its inherent absolute originality. The ultimate value of football is not abstract logic and complicated thinking, but a kind of direct, naked and true physical culture. In football, there is a call for human beings towards the sacredness of nature. The natural rationality of football reappears and thus football has become a new type of belief object. The ultimate meaning in football lies here.

Key words: modern football; physical performance; new beliefs; natural return; biological rationality